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FUNDAGCAO CENTRO DE HEMATOLOGIA E
HEMOTERAPIA DO PARA

GOVERNO DO ESTADO

CONCURSO PUBLICO

INSTRUCOES

Confira seus dados pessoais na sua folha de
respostas. Verifique também se o nome do cargo e o tipo de
prova impressos neste caderno correspondem aos indicados
na sua folha de respostas. Em seguida, verifique se este
caderno contém quarenta questdes, corretamente
ordenadas de 1 a 40. As provas objetivas sdo constituidas de
questdes com quatro opgbes (A, B, C e D) e uma unica
resposta correta.

Em caso de divergéncia de dados e/ou de defeito no
caderno de provas, solicite providéncias ao fiscal de sala mais
préximo.

Transcreva as respostas das questes para a sua
folha de respostas, que é o inico documento valido para a
correcdo das provas e cujo preenchimento é de sua exclusiva
responsabilidade. Serdo consideradas marcacgbes indevidas
as que estiverem em desacordo com o estabelecido no edital
de abertura ou na folha de respostas, tais como marcacao
rasurada ou emendada, ou campo de marcagdo nao-
preenchido integralmente. Em hipdtese alguma havera

CRONOGRAMA

Cargo 12

Nutricionista

TIPO A

substituicdao da folha de respostas por erro de preenchimento
por parte do candidato.

Para a marcacao na folha de respostas, utilize
somente caneta esferografica de tinta preta. Ndo é
permitida a marcacdo na folha de respostas por outra
pessoa, ressalvados os casos de atendimento especial
previamente deferidos.

E vedado amassar, molhar, dobrar, rasgar ou, de
qualquer modo, danificar a sua folha de respostas, sob pena
de arcar com os prejuizos decorrentes da impossibilidade de
realizacdo da leitura dptica.

A duragdo das provas é de trés horas e trinta
minutos. Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala
por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera
levar este caderno somente no decurso dos Ultimos quinze
minutos anteriores ao horario determinado para o seu término.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes
constantes nos editais do concurso, no presente caderno ou
na folha de respostas implicara a anulagdo das suas provas.

ETAPA

DATA

www.movens.org.br, a partir das 17 horas

Divulgagdo do gabarito oficial preliminar das provas objetivas, no endereco eletrbnico

15/1/2008

Prazo para entrega de recursos contra o gabarito oficial preliminar das provas objetivas

16 e 17/1/2008

Data provavel para divulgacdo do resultado final das provas objetivas e convocacdo para entrega dos
documentos necessarios a comprovacao de idade e de tempo de servigo estadual para fins de desempate

12/2/2008

Periodo provavel de entrega dos documentos referidos acima

13 e 14/2/2008
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CONHECIMENTOS
BASICOS

Leia o texto a seguir para responder as questdoes de
l1a7.

1 Pesquisadores afirmam que existem, no total, mais
de 10 bilhdes de bactérias no corpo humano, divididas em
mais de 200 espécies diferentes. A grande maioria vive no
interior do organismo, em que a temperatura € mais ou

5 menos estavel e o alimento é abundante. Elas preferem os
lugares em que é facil encontrar comida: dentes, garganta
e aparelho digestivo. Mas poucas bactérias habitam os
locais em que ha liquido correndo, como os canais por que
passam as lagrimas ou a urina. Elas nédo resistem a forga da

10 correnteza e acabam sendo arrastadas.

Embora o nimero de bactérias que habitam o corpo
humano seja alto, todas elas, se reunidas, encheriam
um recipiente pouco maior que uma garrafa pequena de
refrigerante. E esse volume, comparado com o do nosso

15 corpo, ndo significa muito. Quando estamos doentes, o
volume de bactérias aumenta por causa das que invadem
0 organismo para provocar a doenga. Mas ndo pense que
o corpo esta tomado por elas! Embora as bactérias sejam
muitas, quase ndo conseguimos perceber a presenga
20 delas.

Leonardo Cosendery. Ciéncia Hoje das Criangas. Internet:
http://cienciahoje.uol.com.br. Acesso em 24/11/2007 (com adaptagdes).

QuEesTiAo 1
Com base nas idéias do texto, assinale a opgdo correta.

(A) O texto apresenta como idéia central a relagdo
harmoniosa entre ser humano e microrganismos.

(B) E necessario que o sangue humano seja frio para
manter a vida dos microrganismos.

(C) Como estdo presentes em grande nimero no organismo
humano, as bactérias, se reunidas, ocupariam muito
espago.

(D) Infere-se do texto que os microrganismos vivem no
nosso corpo por falta de espago fora dele.

QuEsTAO 2

A respeito dos sentidos expressos no texto e das idéias
desenvolvidas pelo autor, assinale a opgao correta.

(A) O carater cientifico do texto impede que o leigo possa
compreendé-lo bem.

(B) O autor sugere que, para conter as bactérias, € preciso
coloca-las em uma garrafa pequena de refrigerante.

(C) O texto permite concluir que nosso corpo tem volume
bem maior que o ocupado pelas bactérias.

(D) O corpo humano esta tomado pelas bactérias, que o
transformam em uma espécie de condominio.

QuEsTAO 3

Quanto aos aspectos gramaticais e sentidos do texto,
assinale a opcao INCORRETA.

(A) Na linha 1, a expressdo entre virgulas “no total” pode
ser deslocada para antes do verbo “existem” sem
acarretar erro gramatical.

(B) A expressdo “no corpo humano” (linha 2) poderia
ser substituida por em nosso corpo sem provocar
alteragdo dos sentidos do texto.

(C) Os sentidos do texto ndo se alterariam se houvesse a
supressdo de “mais ou menos” (linhas 4 e 5).

(D) A colocagdo de virgula antes do conectivo “e” (linha 5)
ndo provocaria erro de pontuacgao.

QuEsTAO 4

Julgue os itens a seguir no que se refere aos aspectos
gramaticais do texto.

I - O emprego de acento indicativo de crase em “Elas
ndo resistem a forga da correnteza” (linhas 9 e 10) é
facultativo.

II - Nas linhas 6 e 7, os vocabulos “dentes, garganta e
aparelho digestivo” exercem fungdo sintatica de
adjunto adverbial de lugar.

III- Nalinha 8, a expressdo“em que” poderia ser substituida
por nos quais sem acarretar erro gramatical.

IV- O conectivo “Mas” (linha 7) pode ser substituido por
No entanto, preservando-se a corregao gramatical do
trecho.

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 1.
(B) 2.
() 3.
(D) 4.

QuEesTAo 5

Com referéncia aos aspectos gramaticais do texto,
assinale a opgcao INCORRETA.

(A) O emprego da forma verbal “arrastadas” (linha 10)
deve-se a necessidade de concordancia com “bactérias”
(linha 7).

(B) Na linha 11, ndo acarretaria prejuizo sintatico a
substituicdo de “Embora” por Nao obstante.

(€C) Nalinha 9, o sujeito de “passam” é composto.

(D) O elemento “se” (linha 12) tem valor causal no periodo
e ndo poderia ser substituido por forma equivalente
nem suprimido.

QuEesTAo 6
Em relagdo a corregcdo gramatical do texto, assinale a
opcao correta.

(A) A palavra abundante (linha 5) tem valor adverbial.

(B) Aforma verbal “encheriam” (linha 12) poderia dar lugar
a sua forma subjuntiva enchessem, sem prejuizo ao
periodo em que esta inserida.

(C) Na linha 14, a insergdo da palavra volume entre “0” e
“do” manteria a corregdo gramatical.

(D) Na linha 17, a alteragdo de “para provocar a doenga”
pela forma para provoca-la manteria a corregdo do
periodo.

QuEesTAo 7

No que concerne as estruturas lingiiisticas do texto,
assinale a opgao correta.

(A) A supressdo do vocabulo “grande” (linha 3) do texto
causaria erro gramatical.

(B) Os vocabulos “lugares” (linha 6) e “locais” (linha 8)
apresentam significacdo equivalente no texto.

(C) A forma “por que” (linha 8) poderia ser corretamente
substituida pela expressdo pelas quais.

(D) A Ultima linha do texto pode ser assim reescrita sem
produzir qualquer alteracdo: Mesmo sendo muitas
bactérias, nunca conseguimos perceber a sua
presencga.
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QuEsTiAo 8
Assinaleaopgaocorretaquantoaoempregodapontuacao.

(A) Mas, ndo sdo sO as bactérias, que habitam nosso
organismo, ha varios outros organismos bem maiores
que elas.

Sabia que, o nosso cabelo é cheio de fungos, e as
dobras da nossa pele de mofo...

Ha, ainda, aqueles, moradores nem sempre benéficos,
que nado sdo costumeiros em nosso organismo. Mas
que, aparecem de vez em quando, em busca de
alimento e abrigo.

Esses moradores indesejados, entre os quais estdo
o piolho, a sarna e os vermes, podem ser evitados
tomando-se cuidados simples com a higiene pessoal.

(B)
©)

(D)

(Opgdes adaptadas de Ciéncia Hoje das Criangas, 22/11/2000.)

Leia o texto a seguir para responder as questdes 9 e
10.

1 A Fundagdo Hemopa sempre primou pela
qualidade e seguranga de seus produtos e servigos de
sangue, ou seja, a qualidade do produto final (sangue e
hemocomponentes), com o rigido cumprimento das normas

5 e dos procedimentos.

Em face das rapidas mudangas ocorridas a partir
da década de 1990, a Fundagdo Hemopa antecipou-se
em encontrar um novo modelo de administragdo, com
implantacdo da Gestdo pela Qualidade Total, que é uma

10 forma gerencial agil, eficiente e voltada para resultados
crescentes e com o foco no cidaddo e na sociedade.

Assim, a instituicdo aprimorou seu sistema de gestao,
utilizando métodos e ferramentas gerenciais, por meio de
um processo de melhoria continua, educacgédo e treinamento

15 do pessoal técnico e administrativo.

Qualidade total: uma marca do Hemopa.
Internet: http://www.hemopa.pa.gov.br. Acesso em 24/11/2007

(com adaptagdes).
QuEesTA0 9

No que se refere as idéias do texto, assinale a opgao
correta.

(A) O texto descreve criticamente a atuagdo da Fundagdo
Hemopa frente ao governo brasileiro.

Segundo o texto, a atuagdo da Fundagdo Hemopa esta
voltada para a qualidade total do produto final e tem
como escopo o cidaddo e a sociedade.

O novo modelo de administragdo foi adotado pela
Fundacdo Hemopa em 1990, tendo em vista os
problemas observados.

O aprimoramento da instituicdo teve como finalidade
instruir o cidadao e a sociedade em geral em relagdo
ao trabalho da Fundagao.

(B)
(©)

(D)

QuesTio 10

Assinale a opgao correta quanto aos usos das palavras e
das estruturas lingiiisticas no texto.

(A) Na linha 2, o pronome “seus” tem como referente

“Fundagdo Hemopa”.

A expressdo “Em face das” (linha 6) pode ser

corretamente substituida por A face de.

Os vocadbulos “rigido”, “rapidas”, “década”, “agil”

e “continua”, do texto, seguem a mesma regra de

acentuacgdo grafica.

(D) A forma “voltada” (linha 10) encontra-se no singular
para concordar com “implantagdo” (linha 9).

(B)
©)

QuesTAo 11

Considere que Jodo esteja navegando na rede mundial
de computadores utilizando o Internet Explorer e
precisa acessar o seguinte enderego eletronico de um
jornal: http://www.jornal.com.br. Assinale a opgdo que
apresenta um procedimento INCORRETO para que ele
possa acessar a pagina desse jornal na internet.

(A) Clicar no menu Iniciar, depois clicar em Executar e
inserir no campo Abrir: www.jornal.com.br.

(B) Digitar www.jornal.com.br na barra de enderecgos
do Internet Explorer e teclar Enter.

(C) Entrar no Windows Explorer e, no campo Enderego,
digitar www.jornal.com.br e teclar Enter.

(D) Acessar o menu Ferramentas, clicar na opgao Nova
pagina e no campo Abrir digitar http://www.jornal.
com.br.

Considere a figura abaixo, que apresenta uma janela do
aplicativo Microsoft Word, para responder as questdes
12 e 13.

=1l
Jgrquwn Editar Exibir Inserit Formatar Ferramentas Tabela Jamela Ajuda  Adobe PDF
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O agal € um alimento muite importante na dieta dos habitantes da Amazdnia, onde seu
consumo remonta acs tempos pré-colombiancs. Hoje em dia é cultivade nfo 6 na Regifo
Amazdnica, mas em diversos outros estades brasileiros, sendo introduzide no resto do
mercado nacional durante o5 anos oitenta e noventa, com modificasdes no modo de
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QuEsTAo 12

A figura apresenta dois paragrafos; considere que o
ponto de insergcdo de texto (cursor) esteja no fim do
segundo paragrafo. Assinale a opgdo que apresenta a
acao executada apoés clicar-se no botdo

(A) O segundo paragrafo ficara justificado.

(B) A linha onde o ponto de insergdo se encontra ficara
justificada.

(C) O segundo paragrafo ficara centralizado.

(D) Todo o texto ficara justificado.

QuesTAo 13

Caso o usuario clique no botédo @' dessa janela, sera
exibido(a)

(A) a pagina de pesquisa na internet.

(B) o modo Visualizar impresséo.

(C) a janela do Windows Explorer.

(D) a tela para pesquisar arquivos no computador.

Concurso Publico - HEMOPA/PA
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QuesTio 14
O recurso Funcdo é uma rotina que efetua um ou mais calculos, retornando um valor ao final de sua execucao. O

Excel possui varias fungbes, agrupadas em categorias, para facilitar os trabalhos em inilmeros casos. Acerca desse
recurso, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgdo correta.

I - A Unica maneira de se abrir a tela do recurso Funcdo é: selecionar a célula na qual vai ser inserida uma fungdo, clicar no
menu Inserir e selecionar o comando Fungéo.

11 - Ao abrir-se a tela de Colar Funcéo, a categoria da funcdo que aparece marcada ¢ a categoria Mais recentemente usada.

III- Ao selecionar-se a fungdo MEDIA, clicando-se em OK aparecerd uma caixa na qual pode-se identificar quais sdo os
argumentos da fungdo, ou seja, o intervalo de células que serd usado para calcular a média, e uma breve descrigdo da
fungdo.

IV- A funcdo SE retorna a subtragdo entre argumentos de duas células selecionadas.

V - A fungdo SOMA retorna a SOMA de todos os nimeros da tabela.

A seqiiéncia correta é

(A) V,V,V,F F
(B) FV,V,VE
(C©) VVEVFFE
(D) FRV,VFF

QuEesTAo 15

Considere a figura abaixo que apresenta uma area de trabalho de um computador que utiliza o Windows XP
Professional, ligado a uma rede local (LAN), conectada a internet.

Men Computador

Y

Mgus Documentos

.

Mucr&m_rf L n

Windows

Professional

:.Tri:i-rlj 830 | W iz
A respeito da figura apresentada, julgue os itens abaixo e, em seguida, assinale a opgao correta.

1 - Para efetuar o desligamento correto do computador, o usuario devera clicar sobre Menu Iniciar e, em seguida, em
Desligar Computador.

II - Para acessar a internet, o usuario devera clicar sobre o icone @

III- Atualmente, os sistemas operacionais e os aplicativos estdo cada vez mais complexos e sofisticados, exigindo-se, para o
seu funcionamento adequado, hardware com capacidade cada vez maior em termos de velocidade de processamento e
espacgo em disco. Com o uso, o disco rigido fica fragmentado, tornando o acesso de leitura cada vez mais lento. Para
reorganizar arquivos e espagos ndo-utilizados no disco rigido, seria suficiente o usudrio realizar as seguintes agées:
Dar um duplo clique sobre o icone - ; selecionar o item Desfragmentar disco rigido; clicar em OK.

ey computadar

Assinale a opcao correta.

(A) Esté certo apenas o item III.
(B) Esta certo apenas o item II.
(C) Esta certo apenas o item 1.
(D) Todos os itens estdo certos.
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QuEsTAo 16
Acerca da Seguridade Social, de acordo com a
Constituicao Federal, julgue os itens abaixo como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a

opgao correta.

I - A Seguridade Social é a area de atuagdo do Poder
Publico que abrange a salde, a assisténcia social e a
previdéncia social.

II - Podem ser varios os 6rgdos e pessoas que se ocupam
da seguridade social.

III- A eqilidade da participacdo no custeio exige atengdo
as pecularidades de cada categoria de contribuintes
de modo que estes sejam chamados a participar do
custeio da seguridade conforme a sua capacidade
contributiva.

IV- A Seguridade Social compreende agbes também de
iniciativa da sociedade.

A seqiiéncia correta é

(A) V,FV, F
(B) FRV, V.
(©) Vv,V Vv,V
(D) FV,V, W

QuesTio 17

A Resolucdao RDC n.? 153/2004 determina o regulamento
técnico paraosprocedimentos hemoterapicos, incluindoa
coleta, o processamento, a testagem, o armazenamento,
o transporte, o controle de qualidade e o uso humano de
sangue e seus componentes, obtidos do sangue venoso,
do corddao umbilical, da placenta e da medula éssea. De
acordo com esta resolucgao, julgue os itens abaixo como
Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a
opcao correta.

I - A transfusdo de sangue e componentes deve ser
utilizada criteriosamente, pois € um procedimento que
ndo esta isento de riscos.

II - A doagdo de sangue deve ser voluntdria, andnima,
altruista e ndo remunerada, direta ou indiretamente.

III- A responsabilidade técnica e administrativa pelos
servigos de hemoterapia deve ficar a cargo de um
médico especialista em hemoterapia e/ou hematologia,
ou ser qualificado por 6rgdo competente.

A seqiiéncia correta é

(A) V, V, V.
(B) V,F, V.
(C) RV E
(D) FFRFE

QuesTio 18

De acordo com os critérios que visam a protecao
do doador, estabelecidos pela Resolugdo RDC
n.° 153/2004, assinale a opgdo correta.

(A) O doador de sangue deve ter idade de, no minimo, 16
anos completos e, no maximo, 65 anos 11 meses e 29
dias.

(B) Para o sexo masculino, a freqliéncia maxima admitida
€ de 12 doagdes anuais.

(C) Todos os doadores devem ser interrogados sobre
situagdes ou comportamento de risco acrescido para a
infecgdo pelo HIV.

(D) Pessoas que tenham recebido transfusdes de sangue,
componentes sanguineos ou hemoderivados nos
ultimos 12 meses que antecedem a doagdo podem ser
candidatas a doacdo e aceitas sem restrigées.

QuEesTAo 19

De acordo com o Regime Juridico Unico dos Servidores
Pablicos Civis do Estado do Para (RJU) - Lei n.°
5.810/1994 -, julgue os itens abaixo e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I - Considera-se como de efetivo exercicio, para todos os
fins, o afastamento decorrente de férias, de servigos
obrigatorios por lei e de licenga-maternidade.

II - Serd concedida licenca a servidora gestante por 120
dias.

III- A licenga-paternidade concedida ao servidor é de 10
dias.

IV- O servidor tem direito a licengca por motivo de doenga
em pessoa da familia.

Estdo certos os itens

(A) I, 1I, I e IV.

(B) I, II e IlI, apenas.
(C) II e III, apenas.
(D) 1II, III e 1V, apenas.

QuesTio 20

De acordo com a Lein.° 8.080/1990, esta(do) incluida(s)
no campo de atuacdo do Sistema Unico de Saide (SUS):

1 - acgOes de vigilancia sanitaria, de salde do trabalhador,
de assisténcia terapéutica integral.

1I - avaliagdo do impacto que as tecnologias provocam a
saude.

III- a ordenacgdo da formagdo de recursos humanos na
area de saude.

IV- a formulagdo da politica e na execugdo de agdes de
saneamento basico.

A quantidade de itens certos é igual a

(A) 1.
(B) 2.
(c) 3.
(D) 4.
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QuesTio 21

No processo de envelhecimento normal do ser humano,
especialmente dos individuos acima de 80 anos, algumas
reagdes ocorrem nas fungdes metabélicas, sendo comum
que estes individuos sejam acometidos por problemas como
indigestdo, desidratacao, hipertensao arterial e osteoporose.
Em relacdo a esse assunto, assinale a opgao correta.

(A) A produgdo dos horménios colecistoquinina, secretina
e gastrina diminui nos idosos, o que contribui para a
indigestéo.

(B) Um fator importante no tratamento da hipertensédo é o
célculo da relagdo cintura-quadril. O ideal é < 0,8 para
homens e < 1,0 para mulheres.

(C) Durante o tratamento da hipertensdo é imprescindivel
a manutengdo da relagdo cintura-quadril < 0,8 para
homens e < 1,0 para mulheres.

(D) Os alimentos ricos em calcio sdo importantes para
individuos com osteoporose, porém, também devem ser
considerados fatores que atrapalham a absorgdo deste
nutriente, destacando-se, entre outras causas, a acidez
estomacal, a ingestdo normal de proteinas e a ingestdo
excessiva de fibras.

Leia o texto a seguir para responder as questoes
22 e 23.

Para uma substancia ser considerada nutriente, ndo
basta que ela apenas esteja presente no alimento, mas, sim,
que atue no organismo com fungdo energética, reguladora ou
construtora. Dessa forma, os nutrientes sao agrupados em
carboidratos, proteinas, lipidios, minerais, vitaminas e dgua.

QuEsTAO0 22

Quanto aos macronutrientes (carboidratos, proteinas e
lipidios), assinale a opgdo correta.

(A) Apos uma refeigdo rica em carboidratos refinados, o
excesso de glicose é convertido em glicogénio no figado
e em gordura no tecido muscular e adiposo.

(B) Em situagdo de jejum, a glicose € liberada na circulagédo
pela degradagdo do glicogénio hepatico em fungdo da
acdo do hormonio insulina.

(C) Em individuos com o diabetes descompensado, o uso
excessivo de acidos graxos livres, principalmente pelo
cérebro - que o utiliza como fonte exclusiva de energia -,
pode levar a produgdo excessiva de corpos cetbnicos,
ocasionando graves conseqliéncias para o organismo.

(D) Oarroze ofeijdo, quando consumidos juntos, bem como
o leite materno, sdo exemplos de fonte de proteinas de
alto valor bioldgico.

QuesTAo 23
Em relagdo as vitaminas, assinale a opgdo correta.

(A) A vitamina D pode ser sintetizada, sob condigOes
favoraveis, por meio da exposigdo a luz solar e, mesmo
com o uso de filtros solares, essa producdo ¢é eficiente.

(B) A deficiéncia de tiamina (vitamina B1) ocorre,
principalmente, em alcodlatras e em pessoas que
consomem peixe Cru em excesso.

(C) A niacina pode ser produzida no organismo a partir
do aminodcido triptofano, entretanto, a presenga de
piridoxina (vitamina B6) afeta a biodisponibilidade da
niacina.

(D) A deficiéncia de vitamina K pode ocasionar escorbuto,
porém sua ocorréncia é rara.

QuEesTAo 24

Anemias sdo doengas hematolégicas em que pode ocorrer
deficiéncia no tamanho ou no nimero de eritrocitos ou na
quantidade de hemoglobina. De acordo com a classificagao
das anemias — com base no tamanho da célula e no contetido
de hemoglobina -, relacione a primeira coluna a segunda.

I - anemia perniciosa
II - anemia aplasica
III- talassemia

IV- anemia falciforme
V - anemia hemolitica

Anemia causada pela rapida morte de hemacias maduras.
Anemia hipocrémica-microcitica causada por distlrbio na
sintese de globina.

( ) Anemia normocrémica-normocitica em que todos os
elementos do sangue estdo diminuidos.

( ) Anemia hemolitica crbnica em que ha deficiéncia de
hemoglobina, resultando em hemacias em formato de
foice.

() Anemiamacrocitica megaloblastica causada pela deficiéncia

de vitamina B12.

~ ~
— —

A seqiiéncia correta é

(A) I, 1I, III, V, IV.
(B) 1I, 1V, V, I, IIL
(C) 11, I, 1V, V, IL
(D) V, II, II, 1V, I.

QuesTAo 25

A maioria das dietas modernas contém quantidades elevadas
do acido graxo W-6 (0mega-6 ou acido linoléico), porém,
é necessario que haja equilibrio no consumo das gorduras
insaturadas. Assinale a opcdao que apresenta alimentos
que possuem alta concentracdo (predominancia) de W-3
(6mega-3 ou acido linolénico) e W-9 (6mega-9 ou acido
oléico), respectivamente.

(A) dleo de soja e salméo

(B) azeite de oliva e dleo de girassol
(C) linhaga e azeite de oliva

(D) odleo de algoddo e atum
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QuEsTAo 26
Considere o seguinte caso clinico.

Uma crianga que foi amamentada no peito até 5 meses de
idade e possui as seguintes caracteristicas - sexo: masculino;
idade: 13 meses; peso: 8,1 kg; estatura: 75 cm; peso ao nascer:
3,100 kg. Com 3 meses de idade, foi-lhe introduzida alimentagdo
artificial (leite de vaca diluido em dgua com espessante a base
de milho), pois a mde acreditava que seu leite era fraco e ndo
o “sustentava”. Ha dois meses, esta crianga vem apresentando
diarréia e recentemente evoluiu para o quadro de eczema, refluxo
gastroesofagico e otite de repetigdo. A crianga toma 1 mamadeira
de leite de vaca integral 4 vezes por dia e almoga e janta arroz,
feijdo e carne somente.

Considere os seguintes valores de percentil 50 para peso e
estatura de acordo com idade e sexo - peso: 10,4 kg; estatura:
77,2 cm; peso esperado para estatura observada: 10 kg.

Com relacdo ao caso clinico apresentado acima, julgue
os itens abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e,
em seguida, assinale a opgao correta.

1 - Um fator que pode ser desencadeante da diarréia nesse
paciente é a contaminagdao da mamadeira por bactérias,
principalmente por Escherichia Coli e Salmonella, pela
falta de higiene no seu preparo.

II - Com base nos dados antropométricos, pode-se afirmar
que a desnutricdo nessa crianca é atual ou aguda, pois o
comprometimento do peso é pronunciado, mas a estatura
estd normal para o peso observado.

III- Sintomas relatados como eczema, otite e refluxo podem
caracterizar alguma alergia alimentar, principalmente
relacionada a introdugdo precoce do leite de vaca e
monotonia alimentar.

IV- A recuperagdo dos depodsitos de gordura deve ser
prioridade no tratamento da desnutrigdo, garantindo
suporte energético para o processo anabdlico envolvido
no crescimento.

A seqiiéncia correta é

(A) FV,V, V.
(B) F, FV,V.
(C) V,V,V, V.
(D) V, F, F F,
QuEesTAo 27

Considere que uma gestante, com indice de massa corporal
(IMC) pré-gestacional normal, de 1,70 m de altura, esteja,
atualmente, com 23 semanas gestacionais. Sabendo que
o IMC ideal para a idade gestacional (23 semanas) é de
23 Kg/mz2, calcule o Valor Energético Total (VET) dessa
gestante. Para o calculo, utilize a recomendagdo da RDA
(1989) que considera 36 kcal/kg de peso ideal (de acordo
com IMC ideal).

(A) 1.850 kcal
(B) 2.393 kcal
(C) 2.890 kcal
(D) 3.005 kcal

QuEesTAO 28

Considere que um nutricionista tenha recomendado
para o senhor Herminio, paciente portador de
artrite reumatdéide com envolvimento da articulacao
temperomandibular (perda da habilidade de mastigagao
e degluticdo), mudanca na consisténcia de sua dieta.
Foram aconselhados alimentos de facil mastigacdo,
degluticdo e digestdo na forma de purés, cremes ou
papas. Nessa situacdo, a dieta recomendada para o
senhor Herminio é denominada

(A) branda.
(B) liquida completa.
(C) pastosa.
(D) normal.

Considere os dados abaixo para responder as questoes de
29 a 31.

Uma paciente de 42 anos de idade, de vida sedentaria,
apresenta quadro de hipertensdo arterial sistémica,
resisténcia a insulina, intolerdncia a glicose e acido
urico elevado. E, ainda, IMC: 30 kg/m?2; circunferéncia
abdominal: 96 cm; LDL: 172 mg/dL; VLDL: 60 mg/dL;
colesterol total: 260 mg/dL; TG (triglicerideos): 250 mg/dL.

QuesTio 29

A respeito das condicoes apresentadas pela paciente
descrita, assinale a op¢do INCORRETA.

(A) Defeitos na agdo da insulina nos tecidos-alvo (musculo,
figado e tecido adiposo) levam a aumento no processo
inflamatorio, o que induz resisténcia a insulina, que, por
sua vez, acentua a inflamagdo.

(B) Oaumentodos niveis deinsulina e colesterol estdo associados
a dietas ricas em alimentos de alto indice glicémico.

(C) A reducdo de peso é a maneira ndo-farmacoldgica mais
efetiva para o controle da hipertensdo; mesmo que pequenas,
as redugdes de peso favorecem a diminuigdo significativa da
pressdo arterial e dos riscos cardiovasculares.

(D) O tipo de dislipidemia apresentado pela paciente, com
base em exames laboratoriais (aumento do colesterol e
triglicérides), é denominado hipertrigliceridemia isolada.

QuesTAo 30

A respeito da dieta da paciente citada, assinale a opgdo
correta.

(A) Apesar daindicagdo de uma dieta rica em fibras sollveis
e insollveis para esta paciente, as fibras insollveis sdo
mais interessantes por facilitarem a atuagdo da insulina,
além de reduzirem os niveis séricos de lipidios.

(B) A recomendacdo de uma maior quantidade de 6mega 3
para esta paciente é muito interessante, principalmente
porque o seu perfil lipidico tende a melhorar. Portanto,
recomenda-se aumentar bastante o consumo de peixes
como cavala, salmdo, atum e truta.

(C) O consumo de alimentos antioxidantes, como vegetais,
frutas, chas e vinho (ricos em flavonoides, carotendides,
vitaminas C e E, e zinco) dificultaria a possibilidade de
ocorréncia de doencas cardiovasculares, as quais a
paciente em questdo estd muito suscetivel.

(D) Entre os acidos graxos saturados e o colesterol alimentar,
0 que causa maior elevagdo do colesterol no plasma é o
colesterol encontrado em alimentos de origem animal.

QuesTio 31

Obesidade, hipertensao, dislipidemia, resisténcia a insulina
e intolerancia a glicose fazem parte de um conjunto de

alteracoes, apresentadas pela paciente, denominado

(A) Hipermetabolismo.

(B) Sindrome Metabdlica.

(C) Diabetes mellitus II.

(D) Doenga Inflamatdria Intestinal (DII)

QuEsTAO0 32

O tipo de agua presente nos alimentos que atua como
meio para reagées quimicas e enzimaticas e permite o
desenvolvimento de microrganismos é denominado

(A) agua livre.

(B) umidade relativa.

(C) agua ligada ou combinada.
(D) agua constitucional.
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QuEesTAo 33

As Boas Praticas de Fabricacdo (BPFs) tém como finalidade
manter a qualidade de um produto ou um servigo na
area de alimentos. Nesse sentido, as BPFs detalham os
procedimentos e os critérios de cada uma das etapas de
manipulacdo dos alimentos. Acerca desse assunto, julgue
os itens abaixo de acordo com o proposto pelo Manual de
Boas Praticas (MBP) a ser considerado na “recepcao de
mercadorias”.

1 - Pré-higiene dos vegetais

II - Observacgao dos prazos de validade

III- Determinacdo dos critérios de
congelamento

IV- Controle dos horarios de entrega

V - Registro de medicGes de temperatura das camaras

refrigeracdo e

Estdo certos apenas os itens

(A) I, IIelV.
(B) I, I elV.
(C) II, Il e V.
(D) III, IV e V.

QuEestAo 34

Por serem portadores de microrganismos, 0s seres
humanos, de modo geral, podem causar contaminagao
em alimentos em qualquer uma de suas fases de
produgdo e provocar doengcas em quem os consome. Tais
microrganismos vivem e se desenvolvem em diversas
partes do corpo, mesmo em pessoas saudaveis que nao
apresentam sintomas de qualquer doenga. Julgue os itens
abaixo acerca das fontes de contaminagdo dos alimentos
que advém dos seres humanos.

I - pele

II - intestinos

III- trato genito-urinario
IV- boca

V - olhos

Estdo certos os itens

(A) I, II, III, IVe V.
(B) I, II e I1I, apenas.
(C) II e III, apenas.
(D) III, IV e V, apenas.

QuEestAo 35

O processamento de alimentos envolve diversas etapas.
Para se obter, como produto final, uma hortalica cozida,
o alimento deve passar pelas seguintes etapas: selegdo e
aquisicao » armazenamento > pré-preparo > preparo >
distribuicdo. Em relacdo ao preparo de uma hortalica cozida,
assinale a opgao correta.

(A) Esta etapa tem por objetivo obter textura, aparéncia e sabor
agradaveis, conservando o maximo de valor nutricional. A
cor da hortaliga varia de acordo com o método utilizado.

(B) No preparo, observa-se consisténcia, integridade e
tamanho, fatores que determinam o valor nutritivo do
alimento.

(C) A utilizagdo de material absorvente, como papel toalha,
para que se retarde o acimulo de umidade, dificulta a
deterioragdo da hortaliga.

(D) O produto final apresentado nessa etapa encontra-se in
natura, minimamente processado, enlatado, desidratado,
congelado, em forma de farinha.

QuEesTAo 36

Acerca dos tipos de carne bovina, relacione a primeira
coluna, que apresenta os nhomes dos cortes de carnes, a
segunda, que se refere as caracteristicas dos cortes.

I - alcatra
II - coxdo duro

III- cupim
IV- lagarto
( ) Desse tipo de corte saem outros, como a picanha e a

maminha. E utilizado para bifes, assados e cozidos de
panela.

( ) Corte deorigem de parte bastante exercitada pelo animal,
rica em tecido conectivo. Indicado em preparagdes que
exijam cozimento lento para amacia-lo.

( ) Corteemqueseentrelagam gordura e fibras musculares.
E geralmente utilizado em churrascos, mas exige longo
tempo de cozimento.

( ) Corte formado por fibras longas e magras com uma parte
externa gordurosa. E uma carne mais dura e com formato
arredondado. E também conhecida como lagarto-branco
ou tatu.

A seqiiéncia correta é

(A) 1I, 111, I, IV.
(B) 1,1V, II, IIL
(C) 11, 1V, II, I.
(D) I, I, III, IV.

Considere a seguinte situacdo hipotética para responder
as questoes de 37 a 39.

Em uma unidade de alimentagdo e nutricdo (UAN) de um
hospital independente, ou seja, que realiza conjunto de bens
e servigos destinados a prevenir, a melhorar e/ou a recuperar
a salde da populagdo que atende, o nutricionista assume
toda a responsabilidade pelos servigos, como, por exemplo,
contratagdo de pessoal, dimensionamento de equipamentos
e utensilios, planejamento de cardapios e distribuicdo das
refeigles.

QuesTio 37

Considerando a administracdo e a estrutura organiza-
cional desse hospital, assinale a opcdo INCORRETA.

(A) Todas as agles realizadas pela estrutura organizacional dessa
UAN sdo voltadas ao atendimento do seu objetivo final,
caracterizado pela divisdo do trabalho entre os 6rgdos.

(B) O processo administrativo envolve, além das atividades
administrativas, atividades técnicas e operacionais.

(C) E possivel a existéncia de varios tipos de estrutura
organizacional.

(D) Achefia das segGes do servigo de nutricdo deve ser exercida
pelo profissional nutricionista, que deve possuir experiéncia
de, pelo menos, um ano em administragdo hospitalar.
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QuEsTAo 38

Quanto ao dimensionamento de recursos humanos,
equipamentos e area, planejamento de cardapio e sistema
de distribuicdo de refeicoes da UAN acima mencionada,
julgue os itens como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em
seguida, assinale a opgao correta.

I - O numero de refeicGes oferecidas é elemento basico
para determinar a composigdo da area, bem como a
quantidade e a capacidade dos equipamentos.

11 - A capacidade necessaria a um caldeirdo para o preparo
de arroz cozido (per capita liquido: 80 g, fator de
cocgdo: 3, numero de refeigdes: 1.500), considerando
um acréscimo de 10% pela formagdo da camada de ar,
é de 370 litros.

III- O hordrio em que sdo servidas as refeicbes é fator
dispensavel para o calculo do dimensionamento de
recursos humanos.

IV- Para assegurar o equilibrio nutricional, é necessaria a
definigdo do per capita de cada alimento ao se planejar
um cardapio.

V - Apds a distribuicdo das refeigdes, € importante que haja
atividades de controle, para verificar se tudo ocorreu
conforme os principios preestabelecidos.

A seqiiéncia correta é

(A) V,VFV, W
(B) FV,V,FF
(C) VVFEFRVV
(D) FRFEV,FVW

QuEesTAo 39

Quanto ao planejamento fisico e funcional e a planta fisica
da UAN desse hospital, diversos fatores interferem na
produgdo dos alimentos. Considerando tais fatores, julgue
os itens a seguir e assinale a opgao correta.

1 - Iluminagdo excessiva sobre a superficie de trabalho
interfere negativamente na produgéo.

II - Instalagdo de equipamentos de som nos cantos ou
junto das paredes evitam reflexdo do som, impedindo
seu efeito negativo.

III- Cores claras, como creme e amarelo, sdo as mais
indicadas para cozinhas industriais.

IV- O Servico de Alimentagdo deve, preferencialmente,
localizar-se em andares superiores, a fim de se evitar o
fluxo de entrada e saida de pessoas e matérias-primas.

V - As portas de comunicagdo devem possuir fechamento
automatico e visor, para evitar choques entre as
pessoas que circulam.

A quantidade de itens certos é

(A) 1.
(B) 2.
(c) 3.
(D) 4.

QuesTio 40

Sobre a Vigilancia Alimentar e Nutricional (Sisvan), o
Programa Bolsa-Familia (PBF), o Programa Nacional para
Prevengdo e Controle dos Disturbios por Deficiéncia de
Iodo (Pr6-Iodo) e o Programa Nacional de Suplementagéo
de Ferro, julgue os itens abaixo como Verdadeiros (V)
ou Falsos (F) e, em seguida, assinale a opgao correta.

I - O principal objetivo do Programa Nacional de
Suplementacédo de Ferro é reduzir os casos de anemia
ferropriva em todos os grupos populacionais (criangas,
adolescentes, adultos e idosos).

II - A iodacdo universal do sal é a estratégia utilizada para
eliminagdo dos Disturbios por Deficiéncia de Iodo (DDI) por
ser um método de baixo custo, de simples implementacdo
e efetivo, que vem demonstrando redugdes significativas
dos casos de bdcio e, portanto, dispensa aperfeicoamento
das agdes de prevencgdo e controle.

III- E possivel que asfamiliasdos programasremanescentes
como Bolsa-Familia e Bolsa-Escola recebam também o
Beneficio Variadvel de Carater Extraordinario (BCVE) se,
ao migrarem para o PBF, sofrerem perdas financeiras.

IV- O célculo do IMC é o método utilizado pelo Sisvan para
diagndstico e acompanhamento do estado nutricional
dos adultos e dos idosos, portanto, nos dois casos, os
pontos de corte sdo 0s mesmos.

A seqiiéncia correta é

(A) FRV, VW
(B) VV,F F
(©) VFVFE
(D) FFRVF
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